

04:06:2023

अखबार जो बदल दे नजरिया

# राष्ट्रीय ख़बर

## हमारी नज़र



### चाणक्य नीति

पौतः कूटनेन तातश्चरणतलहतो वल्लभो येन रोषाद् आबाल्याद्विप्रवर्तः स्वबाह्वविवरे धार्यते वीरिणी मे ।  
गोड मे छेदयन्ति प्रतिदिवसमुमाकान्तपूजागिमिन्तं तस्मात्त्रिजना सबाह द्विजकुलनिलयं नाथ युक्तं त्यजामि ॥

भावार्थ : द्विज कुलमी से पूजे ह कि वह ब्राह्मण से नारज क्यों रहती ह तो उत्तर देती हुई लक्ष्मी कहती ह - अनरुच्य त्रिभि ने नारज होकर मेरे पिता सुकुम को ही वो विजय था ब्राह्मण कुल ने जय में आकर अपकी उन्नी पर लान करी थी और वे ब्राह्मण लोक बदल दे से ही कनी जेत सरस्वती को प्रसन्न करवे का प्रयत्न करवे रहते ह, प्रतिक्रिय धिय की पूजा के लिए मेरे विचार स्वाम से कबल एषां को उजाड़ देते ह। हे स्वामी! यही कारण ह, जिस्से ने ब्राह्मण से उद्व दूर रहती ह।

**रांची पारा अपडेट**

मेक्सिमम | मिनीमम  
39.00 °C | 26.00 °C

सूर्यास्त (आज) >> 18.32 बजे  
सूर्योदय (कल) >> 05.01 बजे

### अमरनाथ यात्रा के पुख्ता इंतजाम

श्रीनगर: बीएसएफ के महानिरीक्षक अशोक यादव ने शनिवार को कहा कि इस साल अमरनाथ यात्रा को शांतिपूर्ण संपन्न कराने के लिए पुख्ता इंतजाम किए गए हैं। आईजी बीएसएफ ने शनिवार को श्रीनगर में ट्यूलिप गार्डन से निशात तक वाक्यांश कार्यक्रम आयोजित किया था। उन्होंने इस दौरान अलग से संवाददाताओं से कहा, सभी सुरक्षा एजेंसियां एक साथ एक समन्वित योजना बना रही हैं और बीएसएफ को जो भी भूमिका दी जा रही है, वह अमरनाथ यात्रा के शांतिपूर्ण और सकारात्मक संचालन को सुनिश्चित करेगी। उन्होंने कहा कि 62 दिनों तक चलने वाली अमरनाथ यात्रा एक जुलाई से शुरू होगी और 31 अगस्त 2023 को समाप्त होगी। महानिरीक्षक ने कहा कि अमरनाथ यात्रा विभिन्न एजेंसियों का एक समन्वित प्रयास है, जो जम्मू-कश्मीर सरकार और जेके पुलिस के समग्र आदेश के तहत कश्मीर में काम कर रही हैं।

### कांग्रेस सरकार ने कर्नाटक के लोगों को धोखा दिया: भाजपा

बेंगलुरु: भाजपा ने कर्नाटक के मुख्यमंत्री सिद्धारमैया और उपमुख्यमंत्री डीके शिवकुमार से पांच गारंटियों (5जी) को लागू करने की घोषणा को पूरा नहीं कर पाने पर माफी मांगने की मांग की है। भाजपा ने यह भी आरोप लगाया कि कांग्रेस ने कर्नाटक के लोगों को एक शाही सवारी का सपना दिखाया लेकिन उसके बारे में सोचने से पहले ही हवा में उड़ गया। भाजपा के आईटी सेल प्रमुख अमित मालवीय ने टवीट की एक श्रृंखला में कहा, बहुत सारे सवाल हैं लेकिन कोई जवाब नहीं। कांग्रेस ने कर्नाटक के लोगों को शाही सवारी का सपना दिखाया जो उनके बारे में सोचने से पहले ही उड़ जाएगा।

### रेड्डी ने मदद के लिए भेजी स्पेशन टीम

विजयवाड़ा: आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री वईएस जगन मोहन रेड्डी ने शनिवार को सूचना प्रौद्योगिकी (आईटी) मंत्री जी अमरनाथ के नेतृत्व में भारतीय प्रशासनिक सेवा (आईएसएस) अधिकारियों की एक उच्च स्तरीय समिति का गठन किया और उसे ओडिशा के बालासोर में हुई रेल दुर्घटना में राहत एवं बचाव कार्यों में मदद करने के लिए भेजा। श्री रेड्डी ने आज मुख्यमंत्री कार्यालय में अधिकारियों के साथ बैठक की और स्थिति की समीक्षा की। उन्होंने समिति को ओडिशा के मुख्यमंत्री कार्यालय और रेलवे अधिकारियों के संपर्क में रहने का निर्देश दिया। उन्होंने कहा, शिकार्यों से निपटने और तुरंत जवाब देने के लिए जिला कलेक्टरों के कार्यालयों में जांच और शिकायत प्रकोष्ठ स्थापित करें।

### सुकमा में पुलिस और नक्सलियों के बीच मुठभेड़

सुकमा: छत्तीसगढ़ के सुकमा जिले में आज सुबह पुलिस और नक्सलियों के बीच मुठभेड़ में कुछ नक्सलियों के घायल होने की सूचना है। मुठभेड़ रंगडगुड़ा क्षेत्र में हुई। सुकमा पुलिस अधीक्षक किरण चौहान ने बताया कि थाना भंजी व एर्राथोर अंतर्गत ग्राम मरईगुड़ा, रंगडगुड़ा क्षेत्र में कोंटा परिया कमेटी के नक्सल कमांडर मंशु, वैठी भीमा व अन्य नक्सलियों की मौजूदगी की सूचना मिली थी। सूचना पर सुकमा के डीआरजी की टीम को नक्सल विरोधी अभियान के तहत इन स्थानों की ओर रवाना किया गया था। उन्होंने बताया कि अभियान के दौरान सुबह रंगडगुड़ा के समीप नक्सलियों द्वारा पुलिस पार्टी पर घात लाकर गोलीबारी की, जिस पर जवानों ने तुरंत मोर्चा लेते हुए जवाबी कार्रवाई की। पुलिस की कार्रवाई से नक्सलियों को पीछे हटाना पड़ा।

अपरिहार्य कारणों से आज का अंक 12 पृष्ठों का है। पाठकों की असुविधा के लिए हमें खेद है।

### जानकारी

## पौधे स्पर्श होने और नहीं होने को समझते हैं

खास किस्म के प्रयोग के जरिए पता चला

कैल्शियम के संकेत भेजते हैं यह पौधे

बिना नसों के भी यह काम कर लेते हैं

### राष्ट्रीय खबर

रांची: एक नये अध्ययन से इस बात की जानकारी मिली है कि दरअसल पौधे स्पर्श शुरू और बंद होने पर पौधे भेद कर सकते हैं। वाशिंगटन स्टेट यूनिवर्सिटी के नेतृत्व वाले एक अध्ययन में पाया गया है कि नसों



के बिना भी, पौधे महसूस कर सकते हैं कि कब कोई चीज उन्हें छूती है और कब

छेड़ती है। प्रयोगों के एक सेट में, अलग-अलग पौधों की कोशिकाओं ने अन्य पौधों की कोशिकाओं को कैल्शियम संकेतों की धीमी तरंगें भेजकर एक बहुत ही महीन कांच की छड़ के स्पर्श का जवाब दिया, और जब वह

दबाव जारी किया गया, तो उन्होंने बहुत अधिक तेज तरंगें भेजीं। जबकि वैज्ञानिक

नोब्लोच और उनके सहयोगियों ने थैल क्रस और तंबाकू के पौधों का उपयोग करते हुए 12 पौधों पर 84 प्रयोगों का एक सेट आयोजित किया। जो विशेष रूप से कैल्शियम संसेपर, एक अपेक्षाकृत नई तकनीक को शामिल करने के लिए पैदा किए गए थे। माइक्रोस्कोप के नीचे इन पौधों के टुकड़ों को रखने के बाद, उन्होंने माइक्रो-कैटीलीवर के साथ अलग-अलग पौधों की कोशिकाओं को थोड़ा सा स्पर्श किया, अनिवार्य रूप से एक मानव बाल के आकार के बारे में एक छोटी कांच की छड़। उन्होंने स्पर्श के बल और आवधि के आधार पर कई जटिल प्रतिक्रियाएं देखीं, लेकिन स्पर्श और उसके हटाने के बीच का अंतर स्पष्ट था। एक कोशिका पर लागू स्पर्श के 30 सेकंड के भीतर, शोधकर्ताओं ने कैल्शियम आयनों की धीमी तरंगों को देखा, जिसे साइटोसोलिक कैल्शियम कहा जाता है, जो उस कोशिका से आसन्न पौधों की कोशिकाओं के माध्यम से यात्रा करते हैं, जो लगभग तीन से पांच मिनट तक चलती हैं। स्पर्श को हटाने से एक मिनट के भीतर विलुप्त होने वाली अधिक तीव्र तरंगों का लगभग तुरंत सेट दिखाई दिया। जानते हैं कि पौधे स्पर्श का जवाब दे सकते हैं, इस अध्ययन से पता चलता है कि जब स्पर्श शुरू और समाप्त होता है तो पौधों की कोशिकाएं

### हादसा > तीन ट्रेनों की मयावह टक्कर के घटनास्थल पर पहुंचे नरेंद्र मोदी

## अब तक 233 लोगों के मरने की खबर नौ सौ लोग घायल

करमंडल ने पीछे से धक्का मारा था

दूसरी लाइन पर दूसरी ट्रेन आ रही थी

मृतकों की संख्या और बढ़ने की आशंका

### राष्ट्रीय खबर

भुवनेश्वर: ओडिशा के बालेश्वर में अप करमंडल एक्सप्रेस हादसे में मृतकों और घायलों की संख्या बढ़ती जा रही है। शनिवार सुबह तक मरने वालों की संख्या 233 थी और 900 से ज्यादा घायल। वैसे माना जा रहा है कि मृतकों की संख्या अभी और बढ़ सकती है क्योंकि अब भी ट्रेन की बाँगियों में लोग फंसे हुए हैं। गैस कटर के सहारे बाँगियों को काटकर सावधानी से उन्हें निकाला जा रहा है। ओडिशा फायर ब्रिगेड के महानिदेशक सुधांशु पांडाजी ने कहा कि शनिवार सुबह तक कम से कम 120 से अधिक शव बरामद किए जा चुके हैं। मरने वालों की संख्या और बढ़ सकती है। चश्मदीदों को यह भी डर है कि जैसे-जैसे बचाव अभियान आगे बढ़ेगा मृतकों और घायलों की संख्या बढ़ेगी।



प्रत्यक्षदर्शियों का यह भी कहना है कि हादसे में कई यात्री ट्रेन में फंस गए हैं। देर रात से ही गैस कटर की मदद से और ट्रेन के दरवाजे तोड़कर रेस्क्यू ऑपरेशन चलाया जा रहा है। सेना को भी उतारा गया है। घटना की सूचना मिलते ही रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव रेल

अधिकारियों के साथ मौके पर पहुंचे। रेलवे ने उच्च स्तरीय जांच के आदेश दिए हैं। हालांकि रेलवे का दावा है कि शनिवार सुबह तक मृतकों की संख्या 238 है। 650 से ज्यादा घायल। दूसरी तरफ मुख्यमंत्री नवीन पटनायक ने भी वहां का दौरा कर स्थिति की जानकारी

### वरुण गांधी ने सांसदों से एक दिन का वेतन देने की अपील की

नईदिल्ली: भारतीय जनता पार्टी के सांसद वरुण गांधी ने आज अपने साथी सांसदों से ओडिशा ट्रेन हादसे में मारे गए और घायल हुए लोगों के परिवारों को अपने वेतन का एक हिस्सा देने का आग्रह किया। उन्होंने कहा कि परिवारों को पहले समर्थन मिलना चाहिए, उसके बाद न्याय। ओडिशा के बालासोर में तीन-ट्रेन दुर्घटना को दिला दहला देने वाला बताते हुए, पीलीभीत के सांसद ने कहा कि समय की जरूरत है कि हर कोई घटाना की तरह परिवारों के समर्थन में खड़ा हो। श्री गांधी ने हिंदी में टवीट किया, ओडिशा में ट्रेन दुर्घटना दिला दहला देने वाली है। हमें घटाना की तरह पीड़ित परिवारों के समर्थन में खड़ा होना चाहिए। मैं अपने सभी सांसदों से अपील करता हूँ कि वे अपने वेतन का एक हिस्सा देकर पीड़ित परिवारों की सहायता करें। उन्हें पहले समर्थन दिया जाना चाहिए, और फिर न्याय।

ली है। शुक्रवार की रात हावड़ा और शालीमार स्टेशनों पर ट्रेन हादसे से घायल यात्रियों के परिजनों की भीड़ उमड़ पड़ी। केंद्र सरकार ने दुर्घटना में मारे गए लोगों के परिवारों को एकमुश्त 10 लाख रुपये, >> पेज 2 भी देखें

## हथियार उत्पादन में पीछे पड़ने के बाद भी तैयारी नहीं रूस के मुकाबले उल्टा चल रहा है ब्रिटेन



### राष्ट्रीय खबर

लंदन: यह सवाल दुनिया भर के युद्ध विशेषज्ञों के लिए महत्वपूर्ण हो गया है कि क्या ब्रिटेन खुद को हथियार विहीन कर रहा है। यह सवाल इसलिए उठा है क्योंकि यूक्रेन युद्ध के दौरान पुतिन ताकत जुटा रहे हैं, ब्रिटेन अपने हथियारों की कमी कर रहा है। वैसे भी काफी समय तक वह दुनिया का सबसे बड़ा हथियार निर्यातक देश रहा है। ऐसे समय में जब यूरोप एक प्रमुख भूमि युद्ध में बंद है जिसने बार-बार नाटो की भागीदारी का जोखिम उठाया है, ब्रिटिश सरकार और उसके सैन्य प्रमुख एक बार फिर सेना पर अपूर्णीय

जवानों को लगभग 10,000 - दो ब्रिगेड के लायक - काटने का यह निर्णय है कि ब्रिटेन वर्तमान में एक बख्तरबंद युद्धक डिवीजन को तैनात करने में असमर्थ है, एक ऐसी इकाई जो लंबे समय से उसकी पारंपरिक सैन्य प्रतिरोध और यूरोपीय सुरक्षा सुनिश्चित करने की रीढ़ रही है। दरअसल, यह विवरण नुकसान को रेखांकित करता है। पिछले फरवरी में रूस द्वारा पूर्वी यूक्रेन पर फिर से आक्रमण करने के तत्काल बाद, नाटो बाल्टिक सदस्यों ने, जो अपनी सुरक्षा और सीमा के रूप में सही ढंग से लेबल किया। लेकिन इन जोखिमों की सही ढंग से पहचान करने के बावजूद, समीक्षा में मूल निर्णय को इस दशक की शुरुआत से सेना की संख्या को उनके निम्नम स्तर तक कम करना था, मुख्य युद्धक टैंकों को एक अतिरिक्त लाइट-रोल इन्फैंट्री बटालियन को तैनात किया। यह तैनाती केवल छह महीने तक >> पेज 2 भी देखें

### टक्कर रोधी उपकरण होता तो टल सकता था रेल हादसा: ममता बनर्जी



### राष्ट्रीय खबर

बालासोर: पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने अधिकारियों के साथ ओडिशा में दुर्घटनास्थल का दौरा करने के बाद शनिवार को कहा कि अगर टक्कर रोधी उपकरण होता तो बड़ा हादसा टल सकता था। बंगाल की ओर से मृतक के परिजनों को पांच लाख रुपये की अनुग्रह राशि देने की घोषणा करते हुए सुश्री बनर्जी ने कहा कि उनके राज्य के 40 डॉक्टरों और 110 एम्बुलेंस को दुर्घटनास्थल पर तैनात किया गया है। उन्होंने बताया कि बंगाल सरकार ने यात्रियों को दुर्घटनास्थल से निकालने के लिए बसें भी लगायी हैं। उन्होंने कहा कि टक्कर रोधी उपकरण होते तो इतनी बड़ी त्रासदी को टाला जा सकता था

## किसी फिल्मी कहानी की तरह था कई एजेंसियों का यह अभियान समुद्र की गहराई से 32 किलो से अधिक सोना बरामद

### राष्ट्रीय खबर

तिरुअनंतपुरम: तमिलनाडु में समुद्र के नीचे से 20 करोड़ रुपये का 32 किलो से अधिक सोना बरामद किया गया है। इससे पता चला है कि सोने की तस्करी श्रीलंका से तट के रास्ते भारत में की जाती थी। देर से मिली सूचना के मुताबिक एक संयुक्त अभियान में, राजस्व खुफिया निदेशालय (कक्रर), मंडपम और सीमा शुल्क, निवारक प्रभाग की मदद से मछली पकड़ने वाली वाली दो नौकाओं को रोका और 32.869 किलोग्राम विदेशी मूल का सोना जब्त किया गया। गुरुवार को एक और इस तरह की दुर्घटनाओं को रोकने के लिए सुझाव देने को तैयार हैं। उन्होंने कहा कि बंगाल के अधिकारी दुर्घटना स्थल पर बचाव और अभियान की जानकारी विकसित की गई थी, कि मछली पकड़ने वाली नौकाओं का उपयोग करके विभिन्न गिरोहों द्वारा रामनाड (तमिलनाडु) में वेधलाई तट के माध्यम से श्रीलंका से विदेशी सोने की



तस्करी की जा रही है। मदद से समुद्र तल से 7.13 करोड़ रुपये बरामद किए गए और इसे सोने की तस्करी के लिए इस्तेमाल की गई नाव के साथ जब्त कर लिया गया। बयान के मुताबिक, 30 मई, 2023 की रात मछली पकड़ने वाली दूसरी संदिग्ध नौका की पहचान की गई। इसके बाद, डीआरआई अधिकारी एक भारतीय सीमा शुल्क गश्ती नाव पर चढ़े और संदिग्ध मछली पकड़ने वाली नाव की ओर बढ़े और दूर से देखा कि नाव के कैदी किनारे पर इंतजार कर रहे दो रिसीवरों को एक पार्सल में 11.6 किलोग्राम विदेशी मूल का सोना है, जिसकी कीमत रु. तटस्थक बल के विशेषज्ञ गोताखोरों >> पेज 2 भी देखें

## चौहत्तर लाख से अधिक फर्जी व्हाट्सएप खातों पर रोक

### राष्ट्रीय खबर

नईदिल्ली: मेटा यानी फेसबुक के स्वामित्व वाले व्हाट्सएप ने भारत में लाखों खातों पर प्रतिबंध लगा दिया। दरअसल, वॉट्सएप के लिए बैन किए गए नंबर ने एक रिकॉर्ड कायम किया। इंस्टाग्राम और फेसबुक ने लाखों पोस्ट हटा दिए। कंपनी ने आईटी नियम 2021 के तहत दायर अप्रैल 2023 के लिए अपनी मासिक अनुपालन रिपोर्ट में इसकी घोषणा की। कंपनी ने अपनी रिपोर्ट में कहा। यहां प्रतिबंधित खातों की संख्या, हटाए गए पढ़ें और अधिक का विवरण दिया गया है। 1 अप्रैल से 30 अप्रैल के बीच 7,452,500 व्हाट्सएप खातों पर



प्रतिबंध लगा दिया गया था। व्हाट्सएप आमतौर पर अपने प्लेटफॉर्म पर शिकायत तंत्र के माध्यम से भारत में उपयोगकर्ताओं से प्राप्त शिकायतों के आधार पर खातों पर प्रतिबंध लगाता है। लेकिन कई बार ऐसा भी होता है जब यह उन खातों को प्रतिबंधित कर देता है जो गलत व्यवहार में लिप्त पाए >> पेज 2 भी देखें























## पड़ताल ओडिशा रेल हादसा रांची में बनाया गया कंट्रोल रूम दुर्घटनाग्रस्त ट्रेन में झारखंड के किसी भी यात्री के होने की सूचना नहीं



**राष्ट्रीय खबर**  
रांची: कोरोमंडल एक्सप्रेस के दुर्घटनाग्रस्त हो जाने के बाद रेलवे ने जगह-जगह सहायता केंद्र स्थापित कर आम लोगों तक जानकारी पहुंचाने का काम कर रहा है। रेलवे ने जारी टेलीफोन सहायता नंबर पर लोग जानकारी प्राप्त कर सकते हैं। ओडिशा के बालासोर स्टेशन से करीब 40 किलोमीटर आगे हुई ट्रेन हादसे

में तीन सौ से ज्यादा लोगों के मारे जाने की आशंका जताई जा रही है। इसके अलावे बड़ी संख्या में लोग घायल हैं इधर हावड़ा से चेन्नई जा रही कोरोमंडल एक्सप्रेस के दुर्घटनाग्रस्त हो जाने के बाद रेलवे ने जगह-जगह सहायता केंद्र स्थापित कर आम लोगों तक जानकारी पहुंचाने का काम कर रही है। रेलवे ने जारी टेलीफोन सहायता नंबर पर आप भी

जानकारी प्राप्त कर सकते हैं। रांची रेलमंडल ने जो हेल्पलाइन नंबर जारी किए हैं वो हैं। 0651-27 87260, 0651- 27 87070, 9835921950 रांची रेलमंडल ने हटिया और रांची स्टेशन पर सहायता केंद्र खोला है। इस सहायता केंद्र पर लगातार फोन कॉल आ रहे हैं। हालांकि रेलकर्मियों के अनुसार अभी तक झारखंड से रेल हादसा के शिकार किसी भी यात्री के बारे में सूचना

## नयी दिल्ली के लिए दुमका से चलेगी ट्रेन

**राष्ट्रीय खबर**  
दुमका /रांची: झारखंड में दुमका रेलवे स्टेशन से राजधानी नई दिल्ली के लिए सीधी ट्रेन सेवा शुरू करने के साथ नई ट्रेनों की संख्या बढ़ाने तथा उपराजधानी दुमका रेलवे स्टेशन के विकास से संबंधित प्रस्ताव रेलवे बोर्ड को भेजा जा रहा है। इससे दुमकावासियों को शीघ्र ही बेहतर रेल सुविधा मिलने की उम्मीद है। आसनसोल रेल डिवीजन के डीआरएम ने दुमका सांसद सुनील सोरेन के साथ दुमका रेलवे स्टेशन के विकास और नयी दिल्ली सहित अन्य नयी ट्रेन सेवा शुरू करने को लेकर कल बैठक की। बैठक में दुमका रेलवे स्टेशन

पर यात्री सुविधा बढ़ाने के साथ ही प्रस्तावित नई ट्रेनों के परिचालन को लेकर यहाँ आधारभूत संरचनाओं के विकास पर जोर दिया गया। बैठक के बाद पत्रकारों के साथ बातचीत में डीआरएम परामर्श शर्मा ने बताया कि दुमका रेलवे स्टेशन का कार्यालय करने और नई दिल्ली के लिए सीधी ट्रेन सेवा शुरू करने के लिए सांसद सुनील सोरेन ने कई सुझाव और आवश्यक निर्देश दिया है। इसके लिए यहाँ आधार भूत संरचना विकसित करने के लिए कई योजना पर चर्चा की गयी। इससे संबंधित प्रस्ताव बना कर रेलवे बोर्ड को शीघ्र ही भेजा जाएगा। उन्होंने बताया कि दुमका

रेलवे स्टेशन पर अगले 6 से 7 महीने के भीतर बदलाव दिखेगा और इस स्टेशन का शीघ्र ही कार्यालय होगा। उन्होंने बताया कि दुमका रेलवे स्टेशन में यात्री सुविधा के मद्देनजर वेटिंग रूम को और बड़ा एवं बेहतर किया जाएगा। लिफ्ट और रैप बनाए जाएंगे। डीआरएम ने बताया दुमका रेलवे स्टेशन के कार्यालय को लेकर शीघ्र ही कार्य शुरू किये जायेंगे। बैठक के बाद पत्रकारों के साथ बातचीत में दुमका सांसद सुनील सोरेन ने कहा कि दुमका लोकसभा क्षेत्र में रेल सुविधाओं के विस्तार पर तेजी से कार्य किया जा रहा है।

## यात्रियों के बिखरे हुए सामान, रक्त से रंगी हुई पटरियां और शवों की शृंखला, मौत की चुप्पी



**राष्ट्रीय खबर**  
बालासोर : मलबे में तब्दील ट्रेन के डिब्बे। जगह-जगह यात्रियों के बिखरे सामान। कहीं किसी का चप्पल पड़ा है तो कहीं किसी का पर्स। जगह-जगह पटरियां खून से लाल हैं। मंजर बहुत भयावह है। ट्रेन की पटरियों के बगल में कतार से लाशें पड़ी हैं। ये उन यात्रियों की हैं जिन्हें मंजिल के बजाय मौत मिली। रातभर रेस्क्यू ऑपरेशन चला। हर तरफ चीख-पुकार मचा हुआ था। वो चीखें सुबह शांत हो चुकी हैं। उसकी जगह है मौत का सन्नाटा। ट्रेनों के मलबों में सुबह भी कुछ लाशें सुबह भी फंसी दिखीं। कुछ जगह मानव अंग फंसे दिखे। राहत और बचाव का काम अब पूरा हो चुका है। अब पटरियों से मलबा हटाने का काम चल रहा

है। ये मंजर है भारत के अबतक के सबसे भीषण ट्रेन हादसों में से एक का। ओडिशा के बालासोर हादसे में अबतक 238 यात्रियों की मौत की पुष्टि हो चुकी है। 900 से ज्यादा यात्री घायल हैं। कुछ यात्री जाजपुर और कटक के अस्पतालों में इलाज चल रहा है। मौत का आंकड़ा और ज्यादा बढ़ने की आशंका है। रेलवे के प्रवक्ता अमिताभ शर्मा ने बताया कि रेस्क्यू ऑपरेशन का काम पूरा हो चुका है। उन्होंने बताया, रेस्क्यू ऑपरेशन पूरा हो चुका है, अब हमने रेस्टोरेशन का काम शुरू किया है। इस रूट पर क्वच सिस्टम उपलब्ध नहीं था। एनडीआरएफ की 3 यूनिट, ओडिशा डिजास्टर रैपिड ऐक्शन फोर्स की 4 यूनिट, 40 से

ज्यादा रेस्क्यू टीम, 30 डॉक्टरों, 200 एंबुलेंस और 1200 से

हेमन्त सोरेन, मुख्यमंत्री, झारखण्ड

# मलेरिया रोधी माह

(जून 2023)

## बचाव ही सुरक्षा है

### क्या करें

- हमेशा मच्छरदाजी के अन्तर् सोयें।
- मच्छरों से बचने हेतु आसपास साफाई रखें।
- पूरे शरीर को ढकने वाले कपड़े पहनें।
- पानी के बर्तनों को ढक कर रखें।
- बुझार होने पर तुरन्त नजदीक के स्वास्थ्य केन्द्र में जांच कराये
- मलेरिया की पुष्टि होने पर चिकित्सक की सलाह के अनुसार दवा लें।
- ताज़ा और सादा भोजन करें। तरल पदार्थों का अधिक सेवन करें।

### क्या नहीं करें

- बिना मच्छरदाजी के नहीं सोएं।
- मलेरिया के मच्छर ठन्डे हुए पानी में पनपते हैं, इसलिए अपने आसपास जल जमाव न होने दें।
- शरीर को पूरी तरह नहीं ढकनेवाले कपड़ों का प्रयोग नही करें।
- घर के आसपास या छत पर ऐसी कोई भी बेकार वस्तु नही रखें, जिसमें पानी जमा होता हो। साथ ही छत पर पानी टंकी को खुला नही छोड़ें।
- बुझार होने पर अनदेखा नही करें।
- मलेरिया रोधी दवा का सेवन बीप में नही छोड़ें, अपूर्ण उपचार नही करायें।
- बासी एवं अत्यधिक तेल मसाले वाले भोजन का सेवन नही करें।

PR 298846 (Health Med Edu and Family Welfare) 23-24

### मलेरिया की जाँच एवं उपचार

सभी सरकारी अस्पतालों, सामुदायिक/प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों और स्वास्थ्य उप केन्द्रों में मुफ्त उपलब्ध है।

### सामूहिक जिम्मेदारी निभाएं, मलेरिया को दूर भगाएं

लक्षण दिखाई दें, तो तुरंत चिकित्सक से संपर्क करें।

अपुष्पत भारत मुख्यमंत्री जल अरोप्य योजना की जलकरी के लिए झारखंड - टॉट एम. 14555/ 8003456540

स्वास्थ्य, चिकित्सा शिक्षा एवं परिवार कल्याण विभाग, झारखण्ड सरकार

## स्पीकर ने रेल दुर्घटना पर जताया शोक

रांची: झारखंड विधानसभा के अध्यक्ष रवींद्र नाथ महतो ने बालासोर ट्रेन दुर्घटना में मारे गये लोगों के प्रति अपना दुःख एवं संवेदनाएं व्यक्त की है। उन्होंने कहा कि इस भीषण हादसे से प्रभावित हुए पीड़ित परिवारों के प्रति मैं अपनी गहरी संवेदनाएं प्रकट करता हूँ। घटना में लगातार मृतकों की संख्या बढ़ने से मन विचलित है। ईश्वर हादसे में मरने वाले लोगों की आत्मा को शांति प्रदान करें और यह भी कामना करता हूँ कि घायल व्यक्तियों को शीघ्र स्वास्थ्य लाभ की प्राप्ति हो।

ज्यादा पुलिसकर्मी राहत और बचाव के काम में डटे थे। हादसा क्यों हुआ, ये साफ नहीं है। जांच के आदेश दे दिए गए हैं। रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव और ओडिशा के



मुख्यमंत्री नवीन पटनायक भी सुबह मौके पर पहुंचे। शुक्रवार को शाम के करीब 7 बजकर 20 मिनट का वक्त हो रहा था। ओडिशा के बालासोर में बहानगर एक्सप्रेस की बोगियां से टकरा गईं। इसके बाद कोरोमंडल एक्सप्रेस की बेपटरी हुई बोगियां एक दूसरे ट्रेक पर मालगाड़ी से टकरा गईं। तीन-तीन ट्रेनों की इस



बाजार में बेंगलुरु-हावड़ा टक्कर ने मौत का तांडव किया। सुपरफास्ट एक्सप्रेस की बोगियां हादसे की खबर मिलते ही हैं, उनकी पहचान में मुश्किल आएगी। ओडिशा के चोफ तमिलनाडु सरकार ने भी राजकीय शोक घोषित किया है।